

# 国务院关于废止和修改部分行政法规的决定

中华人民共和国国务院令

第638号

《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》已经2013年5月31日国务院第10次常务会议通过,现予公布,自公布之日起施行。

总理 李克强  
2013年7月18日

(新华社北京7月26日电)

为了依法推进行政审批制度改革和政府职能转变,进一步激发市场、社会的创造活力,发挥好地方政府贴近基层的优势,促进和保障政府管理由事前审批更多地转为事中事后监管,国务院对有关的行政法规进行了清理。现决定:

一、废止《煤炭生产许可证管理办法》(1994年12月20日国务院公布)。

二、对25件行政法规的部分条款予以修改。

本决定自公布之日起施行。

附件:

## 国务院决定修改的行政法规

一、将《中华人民共和国对外合作开采海洋石油资源条例》第七条修改为:“中国海洋石油总公司就对外合作开采石油的海区、面积、区块,通过组织招标,确定合作开采海洋石油资源的外国企业,签订合作开采石油合同或者其他合作合同,并向中华人民共和国商务部报送合同有关情况。”

二、将《实验动物管理条例》第二十三条修改为:“实验动物工作单位从国外进口实验动物原种,必须向该单位所在地省、自治区、直辖市人民政府科技行政管理部门指定的保种、育种和质量监控单位登记。”

二十四条第一款修改为:“出口实验动物,必须报实验动物工作单位所在地省、自治区、直辖市人民政府科技行政管理部门审批。经批准后,方可办理出口手续。”

三、删去《卫星电视广播地面接收设施管理规定》第四条。

第五条改为第四条,并修改为:“工业产品生产许可证主管部门许可的生产企业,应当将卫星地面接收设施销售给依法设立的安装服务机构。其他任何单位和个人不得销售。”

第十一条改为第十条,并将第一款修改为:“违反本规定,擅自生产卫星地面接收设施或者生产企业未按照规定销售给依法设立的安装服务机构的,由工业产品生产许可证主管部门责令停止生产、销售。”

四、将《中华人民共和国对外合作开采陆上石油资源条例》第八条修改为:“中方石油公司在国务院批准的对外合作开采陆上石油资源的区域内,按划分的合作区块,通过招标或者谈判,确定合作开采陆上石油资源的外国企业,签订合作开采石油合同或者其他合作合同,并向中华人民共和国商务部报送合同有关情况。”

五、将《传统工艺美术保护条例》第十二条修改为:“符合下列条件并长期从事传统工艺美术制作的人员,由相关行业协会组织评审,可以授予中国工艺美术大师称号:

“(一)成就卓越,在国内外享有声誉的;

“(二)技艺精湛,自成流派的。”

删去第十三条。

六、将《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第二十四条修改为:“卷烟、雪茄烟和有包装的烟丝,应当使用注册商标。”

七、将《国家科学技术奖励条例》第七条修改为:“社会力量设立的面向社会的科学技术奖,在奖励活动中不得收取任何费用。”

删去第二十三条。

八、删去《中华人民共和国国际海运条例》第九条、第十条。

第十三条改为第十一条,并删去其中的“国际船舶代理经营者”。

第十四条改为第十二条,并删去其中的“国际船舶代理经营者”。

第十五条改为第十三条,并删去其中的“国际船舶代理经营者”。

删去第二十四条。

第三十四条改为第三十一条,并删去第一款。

第四十四条改为第四十一条,并修改为:“未办理登记手续,擅自经营国际船舶管理业务的,由经营业务所在地的省、自治区、直辖市人民政府交通主管部门责令停止经营;有违法所得的,没收违法所得;违法所得5万元以上的,处违法所得2倍以上5倍以下的罚款;没有违法所得或者违法所得不足5万元的,处2万元以上10万元以下的罚款。”

第四十七条改为第四十四条,并删去其中的“国际船舶代理经营者”。

第五十二条改为第四十九条,并删去第一款。

第五十五条改为第五十二条,并删去第二项中的“国际船舶代理经营者”。

九、删去《出版管理条例》第三十五条第四款。

十、将《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第二十三条修改为:“生产、经营规模小又确无建账能力的纳税人,可以聘请经批准从事会计代理记账业务的专业机构或者财会人员代为建账和办理账务。”

删去第三十条第一款中的“经税务机关批准”。

十一、删去《中华人民共和国中外合作办学条例》第二十五条第二款。

第四十三条第二款修改为:“中外合作办学机构住所、法定代表人的变更,应当经审批机关核准,并办理相应的变更手续。中外合作办学机构校长或者主要行政负责人的变更,应当及时办理变更手续。”

十二、将《粮食流通管理条例》第十九条修改为:“建立粮食销售出库质量检验制度。粮食储存企业对超过正常储存年限的陈粮,在出库前应当经过粮食质量检验机构进行质量鉴定,凡已陈化变质、不符合食用卫生标准的粮食,严禁流入口粮市场。陈化粮判定标准,由国家粮食行政管理部门会同有关部门制定,陈化粮销售、处理和监管的具体办法,依照国家有关规定执行。”

第四十五条第二款修改为:“倒卖陈化粮或者不按照规定使用陈化粮的,由工商行政管理部门没收非法倒卖的粮食,并处非法倒卖粮食价值20%以下的罚款;情节严重的,由工商行政管理部门并处非法倒卖粮食价值1倍以上5倍以下的罚款,吊销营业执照;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”

十三、删去《营业性演出管理条例》第九条第一款中的“和演出经纪机构”。

第十二条第三款修改为:“依照本条规定设立演出经纪机构、演出场所经营单位的,应当依照本条例第十二条第三款的规定办理审批手续。”

十六条第一款修改为:“举办外国的文艺表演团体、个人参加的营业性演出,演出举办单位应当向演出所在地省、自治区、直辖市人民政府文化主管部门提出申请。”

十四、将《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》第五十一条第一款修改为:“国家对移民安置实行全过程监督评估。签订移民安置协议的地方人民政府和项目法人应当采取招标的方式,共同委托移民安置监督评估单位对移民搬迁进度、移民安置质量、移民资金的拨付和使用情况以及移民生活水平的恢复情况进行监督评估;被委托方应当将监督评估的情况及时向委托方报告。”

十五、删去《期货交易管理条例》第四十三条第一款。

十六、将《中华人民共和国船员条例》第三十九条修改为:“从事代理海洋船舶船员办理申请培训、考试、申领证书(包括外国海洋船舶船员证书)等有关手续,代理海洋船舶船员用人单位管理船员事务,提供海洋船舶配员等海洋船舶船员服务业务的机构,应当符合下列条件:

“(一)在中华人民共和国境内依法设立的法人;

“(二)有2名以上具有高级船员任职资历的管理人员;

“(三)有符合国务院交通主管部门规定的船员服务管理制度;

“(四)具有与所从事业务相适应的服务能力。”

第四十条第一款修改为:“从事海洋船舶船员服务业务的机构,应当向海事管理机构提交书面申请,并附送符合本条例第三十九条规定条件的证明材料。”

第四十一条第一款中的“船员服务机构”修改为“从事内河船舶、海洋船舶船员服务业务的机构(以下简称船员服务机构)”。

第四十七条中的“船员服务业务许可”修改为“海洋船舶船员服务业务许可”。

第六十三条中的“船员服务”修改为“海洋船舶船员服务”。

第六十七条中的“船员服务机构”修改为“海洋船舶船员服务机构”。

十七、将《中华人民共和国水文条例》第二十七条修改为:“编制重要规划、进行重点项目建设和水资源管理等使用的水文监测资料应当完整、可靠、一致。”

删去第四十一条第二项。

十八、将《全民健身条例》第三十二条中的“县级以上人民政府体育主管部门”修改为“县级以上地方人民政府体育主管部门”。

十九、将《防治船舶污染海洋环境管理条例》第二十九条修改为:“船舶修造、水上拆解的地点应当符合环境功能区划和海洋功能区划。”

删去第五十三条第三款。

二十、将《外国企业常驻代表机构登记管理条例》第五条第一款修改为:“省、自治区、直辖市人民政府工商行政管理部门是代表机构的登记和管理机关(以下简称登记机关)。”

二十一、将《乡镇煤矿管理条例》第四条、第十四条中的“煤炭生产许可证”修改为“安全生产许可证”。

二十二、将《煤矿安全监察条例》第三十七条、第四十三条中的“煤炭生产许可证”修改为“安全生产许可证”。

删去第四十七条中的“煤炭生产许可证”。

二十三、将《安全生产许可证条例》第四条修改为:“省、自治区、直辖市人民政府建设主管部门负责建筑施工企业安全生产许可证的颁发和管理,并接受国务院建设主管部门的指导和监督。”

删去第七条第二款中的“在申请领取煤炭生产许可证前”。

二十四、删去《中华人民共和国进出口商品检验法实施条例》第十二条第二款、第三款、第四款。

删去第二十二条第一款、第二款中的“经国家质检总局指定的”。

删去第三十三条、第三十四条。

三十九条改为第三十七条,并删去其中的“人员资格”。

第四十三条改为第四十一条,并删去第一款中的“办理原产地证明的申请人应当依法取得出入境检验检疫机构的注册登记。”

第四十八条改为第四十六条,并删去第一款、第三款中的“情节严重的,并撤销其报检注册登记、报检从业注册”。

第五十二条改为第五十条,并删去其中的“化妆品”。

第五十八条改为第五十六条,修改为:“代理报检企业、出入境快件运营企业违反国家有关规定,扰乱报检秩序的,由出入境检验检疫机构责令改正,没收违法所得,可以处10万元以下罚款,国家质检总局或者出入境检验检疫机构可以暂停其6个月以内代理报检业务。”

二十五、删去《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》第五条第一款、第六条第一款、第八条第二款第十四项、第十一条第一款中的“煤炭生产许可证”。

删去第八条第二款第十三项中的“和煤炭生产许可证”。

此外,对相关行政法规的条文顺序作了相应调整。

(新华社北京7月26日电)

针对煤炭市场持续下行局面

## 山西出台“煤炭20条”

本报太原7月26日电 记者刘存瑞 李晋报道:“暂停收取煤炭资金、减半收取煤炭交易服务费、鼓励电厂清洁高效就近用煤……”7月25日,山西省政府出台了《进一步促进全省煤炭经济转变发展方式实现可持续增长的措施》,共含20条措施,分近期实施、中期采取、长期推进3个类别同时实施,以应对近期煤炭市场持续下行的局面。

自去年下半年以来,全国煤炭价格持续大幅下跌,煤炭企业陷入层层困难,做为产煤大省的山西,严重影响了经济发展,如何让煤炭经济走出困境?山西省省长李小鹏说,“煤炭20条”主要是着眼转变发展方式,重在提升产业水平。

为了减轻企业负担,帮助企业尽快摆脱困境,增强煤炭企业竞争实力和内生活力,从8月1日起至12月31日止,暂停提取煤炭企业矿山环境恢复治理保证金和煤矿转产发展资金,减半收取中国(太原)煤炭交易中心交易服务费。从8月1日起,对省内实施煤电联营、煤电一体化和签订煤电长期合作协议等的发电企业,给予发电指标倾斜,鼓励其节省运力,节约成本,清洁高效,就近用煤。这些措施在一周内实施,一个月内落实到位。

另外,山西将加强市场监管,严格限制高硫、高灰、低发热量煤炭进入市场;还将加快推进现代煤炭清洁高效、就地转化项目,加快推进现代化矿井建设,进一步完善现代企业制度,提升企业经营管理水平。

## 北京首试“公立医院托管”

本报北京7月26日讯 记者吴佳佳报道:继备受关注的医药分开等公立医院改革试点之后,今年北京市再推新举,从今天起实施“公立医院托管”改革试点。

今天,北京市医院管理局分别与通州区政府、顺义区政府签订协议,首期两个托管合作试点是在北京市医院管理局所办的两家三甲医院——北京友谊医院、北京中医医院,与通州区和顺义区政府所办的二级医院——通州新华医院和顺义区中医医院之间进行,以促进建设三级医院与区县二级医院的务实深度合作。

根据双方签订的框架协议,两家市属三级医院将全力推进两家二级公立医院的建设,争取在“十三五”末,使两家二级公立医院的医、教、研等综合水平提升至市属三级医院的同等水平。

## 民用机场刊播“讲文明树新风”

### 公益广告现场推进会举行

据新华社北京7月26日电 (记者隋笑飞) 26日,中央文明办、中国民航局在北京首都机场召开现场会,向全国民用机场推广他们刊播“讲文明树新风”公益广告的经验做法,扩大公益广告覆盖面和宣传效果。

今年6月以来,首都机场充分发挥精神文明建设窗口作用,率先大力度刊播“讲文明树新风”公益广告。《中国梦·我的梦》、《华夏圆梦·天下归心》、《大德中国》等一大批清新别致的广告,在航站楼出发大厅、停车楼、休息室、登机口、机场高速入口、出租车站台等500多处的显示屏、展板等刊播,引起广泛关注,产生热烈反响。

中央文明办、中国民航局负责同志,各省区市机场集团以及吞吐量超1000万人次的机场负责同志以及机场所在城市文明办负责同志等参加会议。

如何将地震造成的破坏降到最低程度?7月25日,在甘肃岷县漳县6.6级地震灾区现场工作多日的3名地质专家在岷县“会诊”,为此次灾区的重建把脉支招。

在各个受灾村实地查看后,中国地震局地质研究所研究员李志强认为,影响地震伤亡人数的主要原因是房屋抗震能力,“此次地震倒塌房屋大部分是土木结构,基本上没有抗震能力。而同一个区域的砖混结构房屋,几乎没有受到损坏。”他建议,在灾后重建中,应该建设有圈梁和构造柱的砖混结构房屋,“用钢筋水泥把房子箍住,可以大大提高房子的抗震性能,将大幅度减轻发生地震时的损失。”

“灾害后,我们要做地质评估,目前的排查工作正在进行。”李志强说,重建新址选定以后,还要专门考察,“从地震的角度考虑,重建选址要避开断裂带。”

甘肃省科学院地质灾害防治研究所副所长吴玮江提醒说:“大的滑坡有可能会发生,河流冲刷、降雨也有可能发生,所以一定要增强预警。救灾车辆和人员在灾区一定要小心,肯定会发生小的泥石流。”

针对地质灾害的防治,兰州大学西部环境科学研究院院长孟兴民认为加强预警最为重要:“第一是空中检测,通过卫星雷达,哪个地方出现毫米级的位移,技术人员都能迅速赶往现场查看。第二是地面的监测预警,在山上安装自动监测预警系统,每6分钟就能检测一次。中心平台得到信息会自动给专家和村上相关负责人发送短信,自动预警。”



## “受灾群众的事最重要”

本报特派记者 陈发明 李琛奇 黄俊毅

“手机再给我看看呗!”7月26日中午,在岷县禾驮乡拉路村的受灾群众安置点,把山下群众送来的凉面分发给受灾群众后,忙了一早上的曲志龙从同事手中接过手机,坐在一处空地上仔细地看着女儿的照片,初为人父的他一脸幸福,略带遗憾地说,“女儿已出生5天了,我还没有见过,要是能抱抱就好了。”

曲志龙是禾驮乡的干部,22日早上,地震发生1小时后,由于山路阻断,他和同事徒步上山,来到受灾严重的拉路村,和村里的群众一起抢险救灾。下午,山上的通信恢复,他接到家里的电话:“怀有身孕的妻子快要生了!”“妈,我这边走不开,你赶快往医院送!”匆匆给母亲交待一句后,曲志龙又到废墟中搜救失踪群众去了。



## 救灾一线党旗红

本报特派记者 陈发明 李琛奇 黄俊毅

7月26日早上,断断续续地下了两天雨后,通往重灾村的各条道路都泥泞湿滑。

在通往岷县禾驮乡重灾村的一个岔路口,记者看到几个戴着“党员志愿者”袖标的人与交警一起疏导交通。路旁的一块空地上,插着一面党旗,一张简陋的方桌上摆着水和一块“党员服务点”的牌子。

“这条路是进入重灾村的必经之路,车辆比较多,拉物资的大型车辆进不去,在这里还得用小型农运车传送。”志愿者杨爱民告诉记者,他们是禾驮乡立哈村的党员,地震发生当天,村里的20多名党员就自发组织起来,分成几组进行救援,“我们村受灾轻,有些房子倒了,但没有人员

</